

## Отзыв

об автореферате диссертации Морозовой Ольги Николаевны  
«Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 –  
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

В русле современной парадигмы научного лингвистического знания немаловажную роль приобретают исследования, связанные с изучением и сохранением исчезающих языков. Особенно важно исследовать такие языки в сопоставительном аспекте, так как именно с этой точки зрения выявляются специфические черты языковых феноменов. Исследование О.Н. Морозовой посвящено основным проблемам исчезающих языков Верхнего Приамурья. В этом и состоит **актуальность** работы.

Убедительной и доказанной кажется нам выдвинутая соискателем **гипотеза исследования**, в качестве которой выдвигается тезис о том, что, существуя в едином языковом ареале Верхнего Приамурья, левобережный эвенкийский и правобережный орочонский не совпадают на фонетическом уровне. Расхождения обусловлены не только межъязыковыми влияниями, но и историческим скрещением разных говоров племен. Неустойчивость парадигматики и синтагматики фонологических единиц, согласно автору исследования, проявляется на сегментном и просодическом уровнях.

Выводы, к которым приходит диссертант, основываются на анализе обширного языкового материала, который **впервые** выступает в качестве объекта научного описания. Вызывает одобрение проведенные экспериментальные исследования с помощью современных методик обработки звуков. Таким образом, **научная новизна** работы не вызывает сомнений.

**Теоретическая значимость** исследования заключается, как нам видится, в том, что данная диссертация вносит определенный вклад в дальнейшую разработку проблем звуко-вых систем в языках одной семьи; обогащает методику экспериментальных фонологических исследований. Всё это может быть востребовано при изучении истории языка, так как работа является важным историко-лингвистическим источником. Диссертация намечает теоретически значимый подход к типологическим ареальным исследованиям.

Работа обладает **практической ценностью**, которая обусловлена возможностями применения её материалов и результатов при разработке лингвистических корпусов и баз данных, в практике преподавания эвенкийского и орочонского языков, в сфере сохранения и ревитализации тунгусских языков и культур.

Соискатель опирается на серьёзную методологическую базу и глубокий анализ фактического материала, что обеспечивает **достоверность и убедительность** полученных результатов и сформулированных выводов.

Вызывает доверие к научным результатам работы и тот факт, что по теме диссертации составлена программа ЭВМ и 2 словаря, что подчеркивает особую значимость исследования, так как оно может быть использовано в практической и преподавательской деятельности.

Основные выводы работы доказывают глубокое осмысление проблемы: рассмотрена разница между исследуемыми языками в артикуляционном укладе, доказано преобладание языков на предмет соотношения вокалических звуков и шумных согласных, преобладания шумных согласных над щелевыми, артикуляции гласных в данных языках, наличия дифтонгов, фонологической долготы гласных, дана характеристика типа сингармонизма и т.д.

Таким образом, можно считать, что **цель** работы (проведение комплексного анализа и сопоставления звуковых систем эвенкийского и орочонского языков и их реализаций при использовании современных методов экспериментальной фонетики) успешно **достигнута**.

На основе автореферата диссертации считаю, что научное исследование «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной про-

блемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям п.9, п.10, п.11, п.12, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор, Ольга Николаевна Морозова, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.19 – теория языка),  
профессор, профессор кафедры  
филологии и медиакоммуникаций  
Мурманского арктического государственного  
университета

Иванищева Ольга Николаевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Мурманский арктический государственный университет»

Адрес: 183038, г. Мурманск, ул. Кап. Егорова, д. 15

Телефон: 8(8152)21-38-01

e-mail: [masu@masu.edu.ru](mailto:masu@masu.edu.ru)

мобильный телефон 89600208091;

e-mail: [oivanishcheva@gmail.com](mailto:oivanishcheva@gmail.com)

Против использования личных данных не возражаю

13.09.2021 г.

